

## НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

В современных условиях правоохранительные органы Республики Беларусь столкнулись с новыми вызовами и угрозами национальной безопасности, связанными с развитием противоправной деструктивно-экстремистской деятельности. Экстремизм представляет собой реальную угрозу конституционному строю, национальной безопасности, общественному порядку, правам и свободам граждан. В этой связи актуальным является вопрос взаимодействия органов внутренних дел государств – участников СНГ в сфере профилактики вовлечения несовершеннолетних в деструктивные группы.

В настоящее время нашим государством уделяется повышенное внимание обеспечению защищенности информационного пространства. Изучение международного опыта показывает, что тенденция роста количества киберпреступлений свойственна большинству государств мира. Сегодня можно с уверенностью говорить о международной специализации преступников на определенных способах совершения киберпреступлений, для которых не существует границ и карантинных ограничений.

Киберпреступность является трансграничным видом преступности, вследствие чего большое количество преступлений совершается иностранными гражданами либо с использованием интернет-ресурсов, компьютерной техники, находящихся за пределами страны. Значительный рост киберпреступлений обусловлен повсеместным и нарастающим использованием различных форм дистанционного обслуживания. Республика Беларусь, как и все мировое сообщество, ориентирована на развитие и популяризацию безналичных расчетов, что сопровождается увеличением количества устройств, осуществляющих финансовые транзакции, ростом числа пользователей всевозможных электронных платежных систем и сети Интернет. Анонимность, чувство безнаказанности, возможность быстрого обогащения вовлекают в сферу киберпреступности все большее количество лиц. Похищаемые денежные средства выводятся путем использования иностранных платежных систем на балансы криптовалютных кошельков, обладающих высокой степенью конфиденциальности, а также банковских платежных карточек счетов, зарегистрированных на подставных лиц. В такой ситуации имеющиеся правовые механизмы получения технической информации с использованием возможностей правоохранительных органов иных государств не позволяют своевременно и в полном объеме узнавать необходимые сведения, что вызывает объективные трудности при установлении личности преступника, его обнаружении и привлечении к ответственности в соответствии с законодательством Республики Беларусь. В этой связи приоритетным направлением в оперативном обмене информацией на международном уровне для белорусской стороны является эффективное сотрудничество со странами СНГ.

В современных условиях эффективное противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ с использованием передовых информационно-коммуникационных технологий не представляется возможным без непрерывного отслеживания изменений оперативной обстановки и выработки совместных мер противодействия новым угрозам. Формирующиеся риски, с учетом их традиционного европейского вектора, напрямую затрагивают интересы стран СНГ и требуют от органов внутренних дел принятия соответствующих упреждающих мер.

Одним из факторов, оказывающих существенное влияние на состояние криминальной обстановки в странах Содружества, остается организованная преступность. Беларусь последовательно выступает за дальнейшую консолидацию усилий в регионе в противодействии организованной преступности и придает большое значение мерам, предпринимаемым правоохранительными органами СНГ в борьбе с ней. Необходимо продолжить наступательную позицию в вопросах недопущения консолидации криминального элемента.

В настоящее время в сфере безопасности присутствуют не только внутренние угрозы. Ситуация существенно осложняется воздействием извне. Непростая обстановка в ряде стран СНГ в немалой степени обусловлена агрессивными гибридными кампаниями и вмешательством зарубежных стран, которые привели к росту протестных настроений, активизации политизированных экстремистских группировок и, как результат, к террористическим формам достижения политических целей. В связи с этим считаем необходимым консолидировать совместные усилия по предотвращению незаконного вмешательства во внутренние дела государств – участников СНГ, включая противодействие финансированию и поощрению экстремистских сил.

Таким образом, противодействие преступности в СНГ предполагает активизацию межгосударственных мер воздействия на различные противоправные проявления, приобретающие в современных условиях транснациональный характер. В числе приоритетных направлений сотрудничества в регионе следует назвать борьбу с терроризмом и экстремизмом, организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, киберугрозами, а также информационное взаимодействие компетентных органов государств – участников СНГ.

## МИГРАЦИОННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Согласно одной из правовых позиций Конституционного Суда Республики Беларусь Конституция, как выражение суверенной воли народа, обладает абсолютной приоритетностью, воплощает суверенитет Республики Беларусь как независимого государства. С конституционной точки зрения суверенитет выступает неоспоримой ценностью, подлежащей особой правовой охране. Например, Конституция Республики Беларусь в структуре правового статуса Главы государства закрепляет